

# 省级学会疫情防控工作简报

(第 2 期)

吉林省科协学会学术部

4 月 1 日

**1.吉林省中医药学会：**学会以中共吉林省中医药学会、吉林省中医药健康产业协会、吉林省民营中医医疗机构协会“三会”联合党支部名义，开展“抗疫有我 中医力量”系列活动，针对疫情开展工作如下：

一是紧急部署。召开“三会”联合党支部第三次扩大会议（线上），发出《抗疫有我 中医力量》倡议书。近 700 名“三会”所属会员单位的会员，出现在志愿服务、核酸检测、病患救治、基层防疫、环境消杀等一线中；召开第四次扩大会议（线上），着重强调疫情期间的宣传工作要求，为下一步新闻宣传工作指明了方向，提出了规范。

二是助力前线。协调吉林省集安益盛药业股份有限公司、安徽济人药业股份有限公司、国药肽谷股份有限公司，为抗疫一线医务工作者、志愿者共捐赠价值 498 万元的红参膏饮品、价值 200 万元的疏风解毒胶囊、价值 52.35 万元的人参肽，为一线工作者的抗疫防疫工作提供了有力保障。学（协）会 4 家会员单位，通过其它途径捐赠医疗口罩、抗病毒口服液、中药

代茶饮等防疫物资 1291.24 万元；还将自制的防疫香囊、苍艾防疫散等爱心物资捐赠给一线工作者，捐款捐物 45.65 万元。

三是科普宣传。“三会”发布《关于面向全省征集“抗疫有我 中医力量”科普宣传和先进事迹材料的通知》，并在微信公众号上设立“疫线报道”、“中医给您支‘疫’招”、“抗‘疫’情 爱无疆”等专栏。日前发布相关微信文章 59 篇，累计阅读量 14512 人次，宣传成效和科普作用正逐步显现。同时面向社会推出《居家防疫小妙招》、《抗疫一线报道》、《宣肺防疫健身功》、《中医达人秀》等系列短视频，截至目前累计推出视频 55 条，累计浏览量 7.5 万余人次。

四是专家连线。积极推荐专家参加省科协疫情防控应急科普专栏“抗疫有我 科普在行动”活动。学会中医临床思维专委会主任委员、长春市中医院心病科主任焦志玲带来《护好您的“心！”》；学会中医急症专委会主任委员、长春市中医院急诊科主任胡少红带来《居家咽痛、干痒有妙招！》；学会基层中医药服务工作委员会主任委员、长春中医药大学附属医院脑病中心主任医师李霞带来《疫情之下，口罩的选择和使用》。

五是直播互动。邀请学会传统养生功法专委会主任委员、长春中医药大学武术队教练权龙作为主讲嘉宾，开展 10 余场“传统功法大讲堂”视频号直播教学活动。通过每晚两小时的屏前教学，围绕宣肺防疫健身功、八段锦等中医传统功法进行详细的分式教学。累计吸引 18842 人观看，直播点赞量 86.7

万人次；邀请学会药膳食疗研究专委会主任委员、长春中医药大学健康管理学院院长苏鑫走进视频号直播间，以《健身防疫家常菜》为主题进行演讲。他结合疫情态势及地域特点，为 823 名线上与会者带来了牛肉萝卜汤、冬瓜羊肉汤、生姜粥等养生菜品，及清爽茶、益寿银耳汤、秋梨白藕汁等药膳饮品，直播点赞量 2 万人次；邀请省中医药健康产业协会催眠分会会长、美国普莱斯顿大学心理学博士陶琦，带来 2 期线上心理讲座，累计为大唐吉林发电有限公司等奋战在一线、保障发电的企业员工，备受关注、牵动全国人民内心的吉林农业科技学院等高校师生、吉大一院净月分院等疫线工作者以及省内居家隔离的民众共计 5503 人进行心理疏导；邀请“三会”联合党支部书记、副会长、中华中医药学会科普分会副主任委员、长春中医药大学硕士研究生导师朱桂祯作为主讲嘉宾，聚焦疫情期间处于管控、隔离状态的高校师生的心理状态，围绕中医药特色预防优势和常用养生方法等带来《疫情期间，你如何安然度过》专题讲座，向 877 名“云上观众”进行讲解，累计获得直播点赞量 1.7 万人次；带来《懂点儿中医，你会拥有一个健康快乐的人生》专题讲座，线上观众 973 人次，累计获得直播点赞量 3.8 万人次。

六是云上分享。组织召开“中医药防治新冠病毒学术研讨会”，北京、上海、山东、吉林的 6 位中医药专家，以中医药预防优势为主线，聚焦吉林省疫情综合形势，分别进行学术研

讨和访谈交流。累计直播点击量近 3000 人次；邀请吉林省中医药学会中医经典与临床专业委员会主委、全国优秀教师苏颖，受邀在吉林省中医药学会“云学堂”直播平台带来《瘟疫的中医预防方法》专题讲座。她从预防角度，展示中医药千年来在养生防病方面的智慧，也从五运六气的客主加临关系探讨瘟疫的实质与影响，还聚焦调饮食、调起居、调神等方面介绍中医特色预防方法，吸引 726 名在校师生、中医爱好者等在线观看；邀请学会膏方专委会主任委员、长春中医药大学基础医学院院长张文风来到“云学堂”，带来《经方与经方辨证》的专题讲座。向 1405 名线上参会者分享了她宝贵的临床经验。

**2.吉林省畜牧兽医学会：**学会上下同心抗疫，携手共渡难关。一是组织召开畜牧学科全球青年学者线上讲坛。吉林省畜牧兽医学会在理事长吉林大学张嘉保教授的组织和带领下，短短一周时间，举办了 3 场全球青年学者线上讲坛。特别邀请到德国亚琛工业大学 Wolfgang Wagner 教授，西北农林科技大学动物科技学院副院长王小龙教授和香港中文大学解婷婷博士等专家学者做专题学术报告。报告由学会常务理事、吉林大学动物科学学院副院长袁宝教授主持，200 余人次参与线上报告并交流研讨。二是开展畜牧生产技术指导。在省畜牧业管理局的带领下，与省畜牧业科技强牧联盟的专家制定了畜禽生产应急指南，从疫病防治、饲养管理等方面针对生猪、肉牛、肉羊、家禽开展应急养殖技术指导，强化广大养殖户的养殖信心和防

治意识，有效地保障畜产品供应。三是下沉社区参与疫情防控。学会多名党员干部积极投身疫情防控前线，他们始终牢记党的宗旨，昼夜坚守在抗疫一线，扎实开展车辆疏导、人员信息核对、维护秩序、安抚群众、垃圾回收、物资配送等工作。

**3.吉林省光学学会：**学会积极贯彻落实疫情防控相关工作。一是动员科技工作者积极参与志愿者服务，挂靠单位长春光机所多名同志冲锋在前，以极大的热情与社会责任感参与到核酸检测配合保障、物资配送等防疫工作中；学会会员单位长春中国光学科学技术馆多名同志在第一时间参与到志愿者工作中，尽自己力所能及去为抗疫出一份力；会员单位长春奥普公司积极号召员工前往抗疫一线成为志愿者，公司目前共有 11 位员工走上抗疫前线协助社区开展防疫工作；二是做好线上科普活动，会员单位长春中国光学科学技术馆在线上开展科普教育活动及科普知识等工作，先后开展了公众号推文光学小知识 20 项，微光科普视频（魔幻神灯、魔术盒），今日之光专栏“国际色彩日——致敬每一种色彩”、“七色光科普视频（镜子）”等。三是面对防疫物资匮乏，长春奥普公司展示出了国有上市公司应有的担当，联合子公司禹衡光学向长春理工大学捐赠 20 万元物资，帮助在校园封闭中师生渡过难关。

**4.吉林省性学学会：**一是制定学会《开展“抗疫有我·科普在行动”疫情防控应急科普宣传活动的方案》，建立疫情防控行动领导小组，成立抗疫工作志愿者团队，团队成员由吉大二

院、省妇幼保健医院等单位的专家学者组成；二是发布《“抗击疫情.你我参与”活动倡议》，号召全体同仁要积极投身于疫情防控第一线，为维护人民健康与安全贡献力量，号召全体会员要发挥各自专长，充分利用各类媒体，积极主动科普疫情防控知识；三是建立“吉林省建筑大学解忧杂货铺”及长春市心理社区微信群。“吉林省建筑大学解忧杂货铺”由学会社会心理专委会主委、学会常务副秘书长李荣峰牵头策划，为“疫情防控心理疏导志愿热线”服务。